
٣٠٣

نمونۀ ارزشيابی پايانی 
ارزشيابی بايد بر پايه آنچه که درکتاب آمده است انجام شود. بديهی است که يک آزمون جامع در يک زمان 

محدود امکان ندارد و نمونهٔ کنونی تنها يک پيشنهاد است. اين آزمون براساس ٢٠ نمره تنظيم شده است١.
به ٢٠ مورد از ٢٥ پرسش داده شده پاسخ دهيد.بارم هرمورد ٠/٢٥ و جمع ٥ می باشد.

١ــ نقشهٔ شماتيک و ويژگی های آن را توصيف کنيد.
٢ــ برای سه گونه از نقشه ها، نمونه ای با دست آزاد رسم کنيد.

٣ــ با توجه به نمودار شکل ٣٩ــ ١٢ جدول زير آن را کامل کنيد.

٤ــ مفهوم عبارت (         ) دقيقاً چيست؟ 
 

  ٥ــ مفهوم  را دقيقاً بنويسيد.

١ــ آزمون پايانی تنها برای آگاهی از توانايی های علمی و عملی هنرجونيست بلکه توانايی ارائه و انتقال مطالب را به صورت گفتاری و نوشتاری نيز بررسی می کند، بنابراين آزمون 
به صورت تست مناسب نيست با اين همه اگر استاد صلاح بدانند می توان نيمی از بارم تئوری (۲/۵نمره) را به اين کار اختصاص داد.

شکل ٣٩ــ١٢ــ نمودار سرعت برش



٣٠٤

٦  ــ شکلی رسم کنيد و روی آن دستور توليد خوب و چهار مرحلهٔ پرداخت را به روش مثلث ها نشان دهيد.
٧ــ پرداخت سطوحی که با يک مثلث، دو مثلث، سه مثلث و چهارمثلث مشخص شده اند چيست؟ 

٨   ــ با رسم يک نقشهٔ ساده، چگونگی تولرانس گذاری کامل آن را توضيح دهيد.
٩ــ هرچه راجع به جدول اصلی تولرانس ها می دانيد بنويسيد.

١٠ــ تعريف دقيق فنی تولرانس چيست؟ 
١١ــ با رسم شکل، يکی از ميدان های تولرانس را نشان دهيد.

H / d∅27 16 14 ، H / t∅16 6 6  ، H / n45 7 6  ، N / h∅150 12 ١٢ــ نوع هرانطباق رابنويسيد: 11
١٣ــ کاربرد دستگاه های مبنا درکجا است؟ 

١٤ــ چه نوع تولرانسی را وابسته و چه نوع را مستقل گويند؟  از هرکدام نمونه بياوريد.
١٥ــ کليهٔ نشانه های تولرانس هندسی را بنويسيد.

١٦ــ يک رولربرينگ استوانه ای را رسم کنيد و اجزای مهم آن را نام ببريد.
١٧ــ چگونگی رسم دقيق يک چرخ دندانهٔ ساده را در نماهای ساده و برش توضيح دهيد.

١٨ــ از نقشهٔ ترکيبی درچه مواردی استفاده می شود؟ 
١٩ــ يک نقشهٔ ترکيبی چگونه می تواند ارائه شود؟ 

٢٠ــ معمولاً در يک جدول ترکيبی چه مواردی آورده می شود؟ 
٢١ــ با رسم شکل دستی چگونگی اندازه گذاری مبنايی را شرح دهيد.

٢٢ــ از نقشهٔ انفجاری درچه مواردی استفاده می شود؟ 
٢٣ــ حداقل پنج نوع درز جوش را با رسم شکل و نشانهٔ قراردادی معرفی کنيد.

٢٤ــ روش های نقطه يابی در برخوردها را نام ببريد و يک مورد را با رسم شکل توضيح دهيد.
٢٥ــ واژه های تا و خم را با رسم شکل تعريف کنيد.

پرسش های عملی
١ــ اين موارد را روی شکل ٤٠ــ١٢ نشان دهيد (بارم ١). کار روی شکل موجود انجام شود.

شکل ٤٠ــ١٢ــ پايه

ــ پرداخت يک سطح ٣/٢، يک سطح ١/٦ و سطوح ديگر با دستور توليد خوب.



٣٠٥

٢ــ اين موارد را روی شکل ٤١ــ١٢ نشان دهيد (بارم ٠/٧٥). ( کار روی شکل موجود).
ــ يک اندازه با تولرانس ٠/٤ به صورت متقارن، يک اندازه با قيد کمترين اندازهٔ، سوراخ با قطر حداکثر ٢٠/٤٠ 

و حداقل ١٩/٩٢ و يک اندازه با انحراف پايينی صفر و انحراف بالايی ٠/٢.

شکل ٤٢ــ١٢ــ پايه

شکل ٤١ــ١٢ــ بدنه

٣ــ روی شکل ٤٢ــ١٢ موارد زير را مشخص کنيد (بارم ٠/٧٥). کار روی شکل موجود.

ــ عمود بودن محور برکف جسم با تولرانس ٠/٠٦، تختی کف جسم برابر ٠/١، توازی بالاترين سطح با کف 
برابر ٠/٠٥.

(شکل  کنيد  رسم  انفجاری  و  ترکيبی  نقشهٔ  است،  شده  داده  آن  اجزای  که  اهرمی  مکانيزم  مجموعهٔ  برای  ٤ــ 
٤٣ــ١٢). [بارم ٤/٥ (٢/٢٥ و ٢/٢٥)] 



٣٠٦
شکل ٤٣ــ١٢ــ مکانيزم اهرمی

واشر دو عدددو عددپرچ  دو عدد

بدنهاهرم

بست نگهدارندهبازو 



٣٠٧

٥  ــ قطعهٔ شمارهٔ ٥ از مجموعهٔ گيرهٔ منشوری را در نما های لازم رسم و اندازه گذاری کنيد.موارد پرداخت، 
انطباق و تولرانس ابعادی و هندسی بايد به طور دقيق قيد و تفهيم شود (شکل٤٤ــ١٢، بارم٣).

شکل ٤٤ــ١٢

٦ــ با درنظر گرفتن جوش درز گلويی به ضخامت ٤، قطعات پايه را به هم متصل و نقشه را تکميل کنيد (شکل 
٤٥ــ١٢، بارم ٢).

تيغه 4 تا

شکل ٤٥ــ١٢ــ قطعات پايه



پيوست ها
مسائل زير تنها در صورت باقی بودن وقت انجام شود.

شکل ١ ــ  شکل نمايندۀ اجزای يک زير سوپاپی است که با مقياس ١ : ٢/٥  رسم شده است.
پرداخت ها از نوع بسيار مرغوب هستند. آن ها را کامل کنيد و زيرنويس هر قطعه را مشخص نماييد. 

آيا می توانيد در مورد چگونگی سوار کردن اجزا و تکميل قسمت های  ناقص توضيح دهيد؟



٣٠٩

ک راهنمای سوراخ کاری معروف ديده می شود. قطعۀ کار را با خط نازک، در نمای 
شکل ٢ــ  ي

جانبی می بينيد. پس از اظهارنظر در مورد کار مجموعه، قطعات را به صورت دستی رسم کنيد.



٣١٠

ک جعبه دندانۀ ساده برای کاهش دور (يا افزايش) را می بينيد.  ابتدا در مورد 
شکل ٣ــ  ي

چگونگی کارکرد آن توضيح دهيد. سپس اجزا ماشين و تعداد هر کدام را معين کنيد.



٣١١ شکل ٤ــ  اجزا يک قلاب را اندازه گذاری کنيد ( با شابلون حروف و اعداد ). می توانيد چگونگی سوارکردن  را توضيح دهيد؟



٣١٢
شکل ٥  ــ  پس از تکميل اندازه ها با شابلون،  در مورد نام و  کار مجموعه و چگونگی سوار کردن اظهار نظر کنيد. 



٣١٣
ادامۀ شکل ٥



٣١٤

شکل ٦  ــ مکانيزم معروف برای مته ای که سوراخ چهارگوش می زند!  روی اين وسيله 
ک 

مته ای با شکل ويژه سوار می شود که پس از قرار گرفتن روی ماشين مته ،  به کم
شابلون ، سوراخ چهارگوش توليد می کند. انفجاری مجموعه را به صورت دو بعدی رسم 

کنيد. آيا می توانيد در مورد چگونگی کار آن اظهارنظر کنيد؟



٣١٥

ک مکانيزم ضامن را می بينيد. آيا می توانيد چگونگی کار آن را توضيح دهيد؟  هر قطعه چه شکلی دارد؟ 
شکل ٧ــ  ي

مکانيزم ضامن



٣١٦

سنگ روميزی

شکل ٨  ــ يک شاهکار طراحی ديده می شود. می توان با چرخاندن شمارۀ ١٢، دوری برابر با سنگ ديواری برقی را به 
سنگ موجود داد.آيا می توانيد چگونگی کارکرد آن را شرح دهيد؟



٣١٧

شکل ٩

برای مجموعهٔ «پايه» از آلومينيم، يک نقشه به ترتيب زير رسم کنيد:
١ــ تکهٔ ١ در دو نما.

٢ــ تکهٔ ٣ در دو نما (رو به رو در برش)، از بالا.
٣ــ تکهٔ شمارهٔ ٤ در دو نما، از بالا و رو  به  رو (در برش)

اندازه گذاری کامل با درنظرگرفتن پرداخت ها و تولرانس ها وانطباقات.



٣١٨

ابزار داده شده، برای تنظيم فشار است. اين مجموعه از بخش استوانه ای زير شمارهٔ ٦ و با انطباق فشاری، سوار می شود. 
برای آن يک نقشهٔ انفجاری رسم کنيد.

شکل ۱۰

ــ برای مجموعهٔ ضامن (محدود کنندهٔ حرکت) يک نقشهٔ انفجاری دوبعدی با اندازه گذاری و رسم جدول ترکيبی رسم کنيد.

شکل ۱۱

٤ عدد

٤ عدد



٣١٩

بخشی از مدار «سوخت رسانی» خودرو، داده شده است. يک نقشهٔ کامل برای تکه های ١ و ٤ تهيه کنيد (هرکدام روی يک 
.(A۴ برگ

شکل ۱۲



٣٢٠

شکل ۱٣

برای مکانيزم نوسانی بالا، رسم نقشهٔ انفجاری مورد نظر است. آن را رسم و اندازه گذاری کنيد. 
آيا می توانيد چگونگی کار آن را بگوييد؟



برای مجموعهٔ بالا، مربوط به راه سوخت رسانی در خودرو، چهار تکهٔ ١ و ٢ و ٤ و ٥ را رسم کنيد.
تکهٔ ١ در دو نما، تکهٔ ٢ در دو نما (روبه رو در نيم برش و از بالا)، تکهٔ ٤ در دو نما (رو به رو در برش) و از بالا، تکهٔ ٥ در دو نما 

(روبه رو در برش). نقشه اندازه گيری شود.

شکل ۱٤

کلاهک شش ضلعی

٣ عدد



٣٢٢

شکل ۱٥

برای ياتاقانی که در دو نما معرفی شده خواسته های زير را انجام دهيد:
 ـقطعهٔ ١ در سه نما و اندازه گذاری کامل «نمای اصلی، نمای از بالا، نمای از راست». ـ

ــ قطعه ٢، ديد از جلو،ديد از راست، ديد از بالا.اندازه گذاری کامل نقشه ضروری است.
در هر مورد می توانيد از برش موضعی استفاده کنيد.

در اين تصوير قطعات ٣ و ٤ حذف شده است.



٣٢٣

برای مکانيزم انتقال توان (قدرت) بالا، کارهای زير را به انجام برسانيد:
١ــ نام همهٔ اجزای ماشين موجود را در کنار شماره های موجود بنويسيد.

٢ــ در يک اسکچ، روی يک برگ A٣، همهٔ اجزا را با نماهای کافی رسم کنيد.
٣ــ در يک جدول ترکيبی همهٔ اجزا را بنويسيد (جدول ترکيبی با دقت روی يک برگ A۴ رسم شود).

شکل ۱٦



٣٢٤

شکل ۱٧

سازهٔ بالا، قالبی است برای خم کردن، کار نشان داده شده.
ابتدا ورقی با اندازه های تقريبی  ۳۴/۵  ×۳۰×  ۱/۵روی قالب در جای پيش بينی شده، ميان دو بست ٦ گذاشته می شود. آنگاه با 

پايين آمدن سنبه، کار خم می شود و سپس توسط بيرون  انداز (پران) شمارهٔ ٥، به بيرون پرتاب می شود.
برای اين قالب يک نقشهٔ اجرايی آماده کنيد.

سنبه



٣٢٥

در شکل نماهايی از يک قالب برای بريدن تکه ای از ورق st37 به کلفتی ١ ديده می شود.
١ــ توضيح دهيد، نماهای موجود چه هستند؟

٢ــ کار قالب چگونه است؟
٣ــ يک نقشهٔ انفجاری با دست آزاد از آن رسم کنيد.

شکل ۱٨

قطعه کار

ضخامت از ورق

شيار هدايت ورق ورق



٣٢٦

مجموعهٔ داده شده يک قالب برای ساخت يک «تشتک» با گودی حدود ١٢ می باشد. 
شمارهٔ ١ سنبه است که پايين می آيد و گِردِهٔ ورق را به تشتک تبديل می کند.

پيش از رسيدن سنبه به گرده، فشارانداز شمارهٔ ٦ روی ورق قرار می گيرد و از چروک شدن آن، در هنگام رفتن به داخل ٧ 
(ماتريس) جلوگيری می کند.

نقشهٔ اجرايی را رسم کنيد.

شکل ۱۹ــ قالب کششی با فشار انداز



٣٢٧

برای زدن چهار سوراخ به قطر ١٢ روی يک فلانش، قيدی مطابق شکل طراحی شده است. 
١ــ وظيفهٔ هريک از قطعات اين قيد را توضيح دهيد.

٢ــ آيا می توان در برخی قسمت های آن تغييراتی در جهت بهبود کيفيت کار ايجاد نمود؟
٣ــ برای اجزای اين قيد نقشهٔ اجرايی تهيه نماييد. برای نمايش هر قطعه از حداقل تصاوير ممکنه استفاده کنيد.۱

١ــ اين قيد (جيگ) را می توان بر روی پايه ای مانند آنچه که در اين پيوست ٤ موجود است، سوار کنيد.

فلانش

چهار شيار

شکل ۲۰



٣٢٨

پايه

سه تکه از پايهٔ نگهدارنده (برای قيد سوراخ کاری۱) با مشخصات لازم داده شده است. هدف رسم نقشهٔ ترکيبی، با نوشتن همهٔ 
مشخصات موجود در اين تصاوير، بر روی آن است. يک پيچ سرشش گوش بلند با واشری مناسب هم بايد به مجموعه اضافه شود. 

کشيدن و تکميل جدول ترکيبی هم  نياز هست. 
١ــ نمونه ای از قيد که قابل سوارکردن روی اين پايه است، در نقشه های پيوست، موجود است.

شکل ۲١



٣٢٩ شکل ۲٢ محور

صفحه گردان



٣٣٠

مجموعهٔ داده شده، نمايندهٔ يک «قيد» سوراخکاری است. نقشه کش در ترسيم آن توانايی زيادی داشته است.
از اين ابزار برای زدن سوراخ به قطر ١٠ روی يک قطعهٔ کار استفاده می شود. با کشيدن شمارهٔ ١ به سمت چپ، صفحهٔ 
٢ (شامل بوش راهنمای مته)، آزاد می شود. با بلند کردن آن، کار سوراخ شده، برداشته و کار تازه گذاشته می شود. ابتدا در مورد 
انطباقات موجود در اين سازه نظرات خود را يادداشت کنيد. آنگاه برای اطمينان از درستی نظرات خود، با استاد مشورت کنيد. 

سپس برای اين مجموعه يک نقشهٔ انفجاری رسم کنيد.

شکل ۲٣



٣٣١

يک دسته جغجغه قابل تنظيم برای بازکردن يا بستن در شکل ديده می شود. 
پس از توضيح چگونگی کارکرد آن، يک نقشهٔ اجرايی رسم کنيد.

شکل ۲۴



٣٣٢

شکل ۲۵

برای دريچهٔ اطمينان داده شده پرسش ها و کارهای زير ر ا انجام دهيد.
١ــ در نمای افقی چه قطعاتی حذف شده است؟
٢ــ آيا تصوير از جلو به طور کامل ترسيم شده؟

٣ــ اگر بخواهيم به ترتيب پياده کردن قطعات آن ها را  شماره گذاری کنيم، هر قطعه دارای چه شماره ای خواهد بود؟
٤ــ با در نظر گرفتن نماهای مورد نياز،يک نقشهٔ کامل اجرايی با جدول ترکيبی رسم کنيد.



٣٣٣

ک گيره داده شده است. 
نماهايی از ي

نخست به پرسش ها پاسخ دهيد:
ک چيست؟

١ــ بيشترين فاصلهٔ دو ف
٢ــ خط و نقطه در نمای نيمرخ چيست؟

٣ــ کار هر تکه درگيره چه می باشد؟
آنگاه، هر تکه را در نماهای کافی و برش های 

مناسب، بکشيد و اندازه گذاری کنيد.

شکل ۲۶



٣٣٤

برای سازهٔ نگهدارنده، خواسته ها را انجام دهيد:
١ــ کار سازه چيست؟

٢ــ در نمای روبه رو چه تکه ای حذف شده؟
٣ــ شماره گذاری چگونه انجام شده؟ آيا به نظر شما اشکالی دارد؟
٤ــ هريک از تکه ها را با نماهای کافی رسم و اندازه گذاری کنيد.

شکل ۲۷



٣٣٥

از مکانيزم پايه، يک نمای کامل و يک نمای ناقص داده شده است.
١ــ دادن نمای ناقص برای چيست؟

٢ــ ترسيم نقشهٔ اجرايی. 

شکل ۲۸

٤ عدد



٣٣٦

شکل ۲۹

برای سازهٔ «اهرمی نوسانی» داده شده، خواسته ها را انجام دهيد:
١ــ آيا ايرادی در شماره گذاری هست؟ در اين صورت آن را اصلاح کنيد.
٢ــ با توجه به اندازه های موجود، شمار دندانه های چرخ دنده، چند است؟

٣ــ چگونگی کارکرد مجموعه را توضيح دهيد.
٤ــ اجزای ماشين موجود در اين مجموعه کدام اند؟ برای آن ها نامهايی مناسب بگوييد.

٥  ــ بعد از تعيين نماهای لازم و برشهای مناسب، برای هر قطعه، نقشه را رسم و تکميل کنيد.



٣٣٧

ک نقشهٔ اجرايی برای «پمپ چرخ دندانه ای» روغن رسم کنيد.
ي

شماره قطعه
نام

جنس
تعداد

١
محور

فولاد
١

٢
درپوش

فولاد ريخته گری
١

٣
واشر آب بندی

ص
نخ مخصو

٤
٤

بدنه
چدن

١
٥

پيچ سر شش  گوش
فولاد

٢
٦

 m=5, N=8 چرخ دندهٔ ساده
فولاد

٢
٧

محور
فولاد

١
٨

درپوش بدنه
چدن

١
٩

پيچ خزينه
فولاد

٤
۱۰

چرخ تسمه
فولاد ريخته گری

١
١١

پيچ خار
فولاد

١

شکل ۳۰



٣٣٨

سازهٔ داده شده يک آچار جغجغه برای سفت کردن 
«سيم بکسل» است.

١ــ چگونگی کارکرد آن را بگوييد.
٢ــ هريک از تکه ها را با نمای کافی رسم کنيد (هر 

.(A۴ تکه روی يک برگ
٣ــ نياز به اندازه گذاری و نوشتن پرداخت ها هست. 

شکل ۳۱



٣٣٩

تصاوير فوق معرف يک مکانيزم انتقال حرکت 
است.

و  کافی  تصوير  با  را  قطعات  کليهٔ  آن  برای 
اندازه گذاری ترسيم کنيد.

تعداد دندهٔ چرخ دندانهٔ شمارهٔ ١١ چند است؟

شکل ۳۲

دو عدد

دو عدد

دو عدد

دو عدد



٣٤٠

در مجموعهٔ ياتاقان (که با آن آشنا هستيد) که به صورت سه بعدی «انفجاری» داده شده، هدف رسم مجدد با اندازه گذاری کامل 
است. در همين نقشه بايد پرداخت ها و انطباقات را هم نشان دهيد. همهٔ کارها را روی يک برگ A۳ عمودی انجام دهيد (جدول 

ترکيبی فراموش نشود).

شکل ۳۳

د جلو
دي



٣٤١

مقادير توابع مثلثاتی تا يک ده هزارم تقريب



٣٤٢

C فرم

A۴ چگونگی تا کردندر پوشه

B فرمA فرم

تا زدن کاغذ


